

农村厕所革命：

让“将就”如厕变“讲究”如厕（下）



厕所革命，是一项民生工程，更是一项民心工程。“把好事办好”，要让群众真正参与进来。

近年来，农村厕所革命深入推进，卫生厕所不断推广普及，但建设中暴露出的问题却不容忽视——有的地方贪大求快，没有充分尊重群众意愿，工程建设劳民伤财；有的地方脱离实际，没有结合地理环境、气候条件、经济水平综合设计，改建厕所成为摆设；有的地方重建轻管，没有做好供水、供电以及粪便、污水处理等配套设施，新建厕所形同虚设……

“开展厕所革命，要坚持从实际出发，实事求是，因地制宜，稳扎稳打。要持续地纠治、去除厕所革命中的形式主义、官僚主义现象。”全国政协委员、全国政协人口资源环境委员会原驻会副主任凌振国认为，要避免“一刀切”，推动厕所革命相关的政策落实、落地、落

细、落好。

“推进农村改厕，至少要满足六个方面的要求。”农业农村部规划设计研究院农村能源与环境研究所所长沈玉君认为，应做好规划，将农村改厕与村镇规划相协调；选择适合的技术模式；做好产品质量把控；施工过程应符合相关要求；做好厕所建设后端运行维护工作；做好粪污的处理和资源化利用，建立厕所粪污的收集处理机制。走进四川省眉山市丹棱县幸福村村民的家中，厕所样貌已与城市公寓并无二致。

“村里整体的卫生状况都变好了。”村民付彦芬指出，农村改厕，常常与农村生活垃圾治理、农村生活污水治理、乡风文明提升等“打包”完成。“一根线”，串起了社会主义新农村的文明新风尚。

钱包鼓不鼓、观念新不新，经济条件、生活习惯，影响

着农村厕所改造的进度。改水改厕，改出文明新风，根本上要靠群众参与。

为体现群众主体地位，湖南衡阳市发动群众参与农村改厕的各个环节，让群众自己办、自己管自家事。

“厕所图纸的设计、厕具材料的采购等系列厕改工作的流程，我全程参与、监督。”湖南省衡阳县西渡镇青里村大利组村民颜国梁说，这两年，他不仅建设自家厕所，还参与了全村厕所改造，由改厕“局外人”变成“局内人”。

3.“小改变”到“大文明”——管护短板如何补齐

【探索】

在河北省石家庄市新乐市，一种厕所智能管护平台，受到老百姓的喜爱。厕所都接入智能管护平台，厕所化粪池满了，扫二维码或拨打电话，就有专人来处理。而在河北省晋州市桃园镇韩庄村，新建的有机废弃物资源化利用中心，实现了无害化处理和肥料生产全封闭运行。“以厕所粪污为原料，通过微生物生化处理后，变为无害的有机水肥和粪肥用于农业生产。”河北省晋州市改厕专班主任樊建涛说，“厕所粪污和

畜禽粪污合并处理，解决了厕所粪污肥力不足的难题。”

厕所革命是农村人居环境的突破口，而改善农村人居环境，是实施乡村振兴战略的第一场硬仗。

打好这场硬仗，还要迈过哪些关口？

在中国社科院农村发展研究所研究员李国祥看来，当前农村人居环境仍有两方面突出短板：一是农村厕所和污水处理滞后于垃圾治理和环境清洁；二是很多设施建起来了，但设施后续管护和高效利用还跟不上。“厕所革命是一项系统工程。”李国祥说，缺水地区建好排水管道后，如何做好污水处理还面临不少挑战。

为保障农村厕所“建好、用好、管好”，新乐市招标第三方管护服务公司，设立了农村改厕管护服务站，健全和完善了农村厕所后期服务管护体制机制。

在新乐市河北旭力生物质能源有限公司的大屏上，信息数据一目了然，工作人员正在有条不紊工作。工作人员介绍，将厕所粪污、畜禽粪污和秸秆、瓜秧等农业废弃物放入发酵罐发酵，无害化处理时产生的沼气用于发电；分离后，固体用

来制作有机肥，液体制作液态肥。用了无害化处理技术，新乐市每年产生约35万吨农村厕所粪污可得到无害化处理和资源化利用，打通了农村厕所革命的“最后一公里”。

“改厕不仅仅只是‘改厕’，一定要‘改到位’，改到群众心坎里，不仅要改好，后期还要管护好。这样才能让群众用得舒心安心。”樊建涛说。

在新的起点上，今年政府工作报告提出，启动农村人居环境整治提升五年行动。这既是建设美丽中国的重要内容，也是乡村振兴的重点要求，还是改善民生的重大工程。

厕所是文明的尺度，也是国家发展的注脚。小厕所，不仅映射着国人卫生习惯的改变，关系着美丽乡村建设的全局，也承载着更深远的意义。

“推进厕所革命，不仅要算健康账、经济账，更要算算文明账。要因地制宜、科学引导，坚持质量第一，确保改一个成一个，让物质文明与精神文明比翼齐飞，让广大农民群众真正从中受益。”李国祥说。